

**Письма красноармейца роты связи 1099-го стрелкового полка М.Г. Разумова в с. Алесандровку  
Лямбирского района родным**

**2 января 1942 г.**

Здравствуйте, Ариша, Сима, Тоня. С Новым годом поздравляю вас, мои родные. Письмо с фронта, с передовой позиции. В бой вступили с 1-го декабря. Пишет ваш родитель Миша и шлю вам свой пламенный родительский привет и пожелаю вам всего наилучшего в вашей жизни и здоровья, успехов в вашей работе. Я живу пока что «ничего», ожидаю лишь одно - смерти или ранения. Привет шлю всем своим родным и знакомым, особенно кланяюсь папаше, брату, Соне с Маней, Любе, Лене, Аленке, Грине и всем родным и знакомым. Много я вам писем писал, но от вас ни одного не получил и этим самым отвращает писать письма, очень охота узнать, что нового на родине. Ариша, 3 моих товарища убило и ранило, Шуваловского<sup>2</sup>, Индрикова Федьку ранило, Павла Яковлевича не видел - он в обозе, но жив; Иван Иванович и Иван Киреевич пока что живы. Я вообще своих не вижу никого, мне о них говорили белозерские ребята, которых я видел и спрашивал о них, а они с ними служат. Ариша, передай мою просьбу Соньке и отцу, чтоб они вам помогли в питании хлебом: пусть дадут хлеба, а также проси помощи в колхозе. Ариша, со мной из товарищей в роте связи служат Коченьсь Иван Иванович, посопный, ты его знаешь в Луховке по женке, с которой я отослал мешок, брюки, кепку и александровский Вильянов Федька, Бутусов, который служит с братом с родным и служил инструктором, бухгалтером в Лямбирской МТС ранило в обе ноги. Находимся на Западном фронте в Смоленской области. Прошли Пензенскую, Тамбовскую, Рязанскую, Тульскую, находимся в Смоленской области.

Немца гоним, он отступает, бросает на пути трофеи, много машин и орудий. Ну, наш путь лежит длинный, до самой Германской границы - на Смоленск, Минск, Белоруссию и т.д.

День находимся в маскировке, ночь продвигаемся, наступаем. Но сильно осыпают с немецких самолетов, с пулеметов и бомбят.

Ариша, пишите письмо. Адрес на все время один. Действующая Красная Армия. Полевая почта № 608 1099-й стрелковый полк, рота связи, Разумову Михаилу Гавриловичу.

До свидания, до свидания. Жду ответа.

С приветом любящий Миша.

Целую вас несколько раз.

**30 января 1942 г.**

Здравствуй, многоуважаемая супруга Арина, Сима, Тоня. Шлю вам свой родительский красноармейский привет с Западного фронта и желаю вам всего наилучшего в вашей жизни, здоровья, сил и духа. Ариша, письмо от вас получил второе, а вам пишу шестое, второе - с фронта. Ариша, за письмо вас сильно благодарю!

Первое письмо, когда дождался и стал читать, меня сильно тронуло, заволновался, да потекли слезы. Извини, Ариша, письмами вашими я сильно доволен и рад, когда получаю и читаю. Как-будто дома

побывал. Ну, лишь одно то, что очень скупо пишете, мало описываете о своей жизни, мне то все подробности писать нельзя вам самим понятно почему, все равно не пропустят. И так, Ариша, я в данное время живу ничего, только вши заели, без смены и без бани третий месяц. В бой вступил с 1-го декабря и до сего времени нахожусь в бою. Много моих товарищей убито и ранено. Сухов Иван Иванович ранен, Боробонов Иван Яковлевич ранен в ногу выше колена снарядом, Иван Киреевич Сухов жив, из Александровки Зотов Мишка ранен, Маскинсков Михаила Васильевич ранен, посопский Кочелаев Иван Иванович, вы его знаете, тоже ранен. А вот, Ариша, Цыганова Павла не вижу уже с месяц, ребята говорят жив, где-то в обозе. Малоелховские: Цыганов Прокопий Трофимович жив, а Волков Федор Васильевич пропал, давно не видно, говорят кто с ним были вместе.

Ариша, я пока что жив и здоров, бью заклятых фашистов, проводим связь. Противник почувствовал мощный удар Красной Армии, стал отступать, а наша доблестная Красная Армия беспощадно била, бьет и продолжает бить. Да, Ариша, подробности нашей жизни можете узнать у приехавших раненых, которые были в одном полку. Их, раненных, отпускают домой в свой район. Вы можете сходить к посопной женщине, у которой я оставлял мешок с брюками. Её мужа ранили, он вам скажет все подробно о своей жизни <...>. Нет никакой надежды, что вернусь в край, дом родной, да и письма писать неохота. Это потому, что пишешь жив, отошлешь - убит, а письмо идет от вас целый месяц.

До свидания, до свидания, моя любимая Ариша, Сима, Тоня.

Любящий вас папа Миша.

Ариша, второе Ваше письмо, писанное 30-го декабря, получил 30-го января. Шло месяц. Ариша, передавай привет и низкий поклон отцу, Груше, Лельку, Любе, Саньке, Мишке и соседям, родным, знакомым. Пропишите про соседей Ваське, Яшке, Илюше, Степане. Что пишут и где находятся, живы ль, ранены, дома или нет, и, вообще, кто вернулся домой с фронта? Никита Максимов дома?

Ариша, я сейчас нахожусь в Смоленской области, наступаем к Ельне и Смоленску. Скоро, говорят, поедем на отдых и ремонт в тыл после двухмесячных ожесточенных боев. Ариша, кто в райзо и МТС работает из старых работников? Да, Ариша, находимся мы на передовых линиях, в боях участвуем уже второй месяц. Находимся в полях, снегах, окопах. И селен враг, очень хитер и свиреп. Когда мы его выбиваем из сел, он отступает и сжигает целые деревни и села, для того, чтоб Красной Армии негде было ночевать. Все время, Ариша, свистят пули, грохают снаряды орудийные, минометные, огнеметные, салюты. Да, Ариша, случай тяжелый.

Ариша, я по части издевательства на этого дурака В. написал жалобу в райком и Мордовский Совнарком.

До свидания, до свидания.

Любящий вас Миша.

*Музей Александровской средней школы Лямбирского района*

1 Книга «Память» Мордовии, Т. 6 – Саранск: Морд. кн. изд-во, 1995. С. 704

2 из с. Посоп Саранского района